

# 今年以来，各地区各领域创新场景、优化环境—— 消费市场潜能释放

国家统计局数据显示，4月份，社会消费品零售总额35699亿元，同比增长2.3%。多位专家在接受记者采访时表示，今年以来，在扩内需、促消费相关政策带动下，各地区、各领域不断创新消费场景、优化消费环境，消费市场呈现持续恢复态势。

## 总体回升向好

从数据看，4月份社会消费品零售总额同比增速比上月有所回落。有关专家表示，这主要是受到假期天数比上年同期减少2天、同期基数较高等因素的影响。

“扣除高基数效应，消费需求仍在持续恢复扩张之中。”中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东表示，基本生活类和部分升级类商品销售保持良好态势，出行和数字服务消费持续回升，反映出我国消费潜力稳步释放。

国家统计局新闻发言人、总经济师、国民经济综合统计司司长刘爱华指出，当前消费领域呈现出基本生活类和部分升级类商品消费稳定增长、服务消费增势良好、线上消费带动作用明显等特点，从年初的冰雪经济到假日经济，文旅消费、数字消费、绿色消费、健康消费等热点为消费市场的恢复增添了新动力。

数据显示，服务消费需求持续释放，前4个月，服务零售额同比增长8.4%，继续保持较快增长。

消费新动能不断成长，文旅消费等新型消费潜力持续释放。即时零售、直播带货等新模式快速发展，带动前4个月实物商品网上零售额同比增长11.1%。

国家信息中心经济预测部宏观经济研究室副主任邹蕴涵表示，今年以来，我国消费总体延续回升向好态势，服务消费带动作用明显，假日消费热度明显增强。“服务消费正从餐饮、旅游等不同品类服务消费单独发展加速转向融合发展、多元复合发展。高融合、科技化融合打造形成的沉浸式消费场景更受欢迎。”此外，消费市场出现向中小城市及县域地区下沉等特点，消费增长出现新动力。

## 以旧换新显效

当前，消费品以旧换新活动加快落地，已产生积极成效。

“推动消费品以旧换新工作正取得积极进展，汽车、家电等以旧换新的标准和政策措施陆续出台，各地结合各自消费场景加快推动消费品以旧换新。”刘向东表示，预计随着政策逐步落实，商品消费增速会呈现持续回升态势。

商务部国际贸易经济合作研究院服贸所研究员高宝华表示，目前全国多个省份已发布以旧换新实施方案和实施细则，在政府、企业和商家等多方推动下，一些电商平台以旧换新的订单量大幅增加，

政策初见成效。

刘向东认为，接下来促消费的重点除了消费品以旧换新外，更多在于服务消费领域，要加快培育消费新业态新场景，制定相关扩大服务消费的政策举措，切实满足人民群众日益增长的高品质消费需要。

在具体操作过程中，消费品以旧换新活动涉及的回收企业、拆解企业还存在一定顾虑，如盈利微薄影响回收企业积极性、补贴资金到账慢等问题。高宝华表示，为进一步推动政策效力完全释放，还需在加强优惠政策落实、打通“回收+换新”全链条通道、总结推广典型案例等方面持续加以推进。

邹蕴涵表示，当前消费品以旧换新活动正处于产供销、上下游、政企民协同联动、综合施策的落地落实阶段，中央和地方政府联动通过购买补贴等激励措施充分调动企业和居民积极性。相关企业也结合自身实际，积极推动开展以旧换新活动。下一步，应在生产、销售等不同环节深度挖掘自身资源，以更市场化的方式、更便捷的程序环节设计推动以旧换新更有效率、更可持续。

## 需求持续恢复

展望未来，专家表示，随着高基数效应逐步减弱，消费增速将呈现稳步回升态势。

“今后在居民增收预期得到改

善后，居民消费能力和消费信心都会有所提升。”刘向东表示，这将进一步激发有潜力的消费，推动国内消费呈现平稳增长态势。

高宝华表示，随着暑期的到来及消费新业态新模式的广泛应用，社会消费品零售总额增速将有所提升。消费结构也将出现新的变化，体育娱乐消费增长强劲，沉浸式消费以及演唱会经济等将展现更大消费活力。

谈及接下来的国内消费需求变化，邹蕴涵表示，我国消费正处于回升向好的关键阶段，居民消费能力有待进一步修复，消费预期正在逐步提振，重要政策也在起效发力，今年消费增长有基础有动力。虽存在一定压力，不宜低估消费恢复的难度，但也不应低估我国消费发展潜力。

专家建议，应突出重点，减少制约消费潜力释放的障碍，紧抓服务消费和消费品以旧换新这两大抓手，推动今年消费持续向好。首先，把握当前旅游等服务消费强劲增长的有利时机，进一步推动假日消费提档升级；其次，加快调整、改善、撤销各级各类制约消费潜力释放的政策，为释放消费潜力减少障碍。同时，瞄准以旧换新“最后一公里”相关问题，加快推动以旧换新发挥更大效力。此外，还应抓住有利时机，加大国货国潮消费培育力度，加快培育消费增长新动力。

(来源：经济日报)

# 第十届世界水论坛部长级会议在印尼巴厘岛举行

新华社印度尼西亚巴厘岛5月21日电(记者 陶方伟 郑世波)第十届世界水论坛部长级会议20日在印度尼西亚巴厘岛举行，与会代表围绕水资源管理挑战和解决方案进行讨论。

主持本届会议的印尼内政部长穆罕默德·蒂托·卡尔纳维安说，人口增长、污染和气候变化导致世界许多地区缺水，水是当前和未来全球面临的首要挑战。他呼吁，与会代表以本届会议为契机，推动开展具有包容性、影响力和互利性的水资源管理合作。

中国水利部部长李国英表示，中国统筹解决水灾害、水资

源、水生态、水环境问题，在实现联合国2030年可持续发展议程涉水目标上取得重大进展。中国水利部将进一步深化与各国水领域交流合作，为推动落实联合国2030年可持续发展议程涉水目标作出新的更大贡献。

世界水理事会主席洛克·福勋、多国水主管部门部长、高级别官员，以及联合国教科文组织、联合国欧洲经济委员会等国际和地区组织负责人等出席会议。

世界水论坛一般每三年举办一次，是目前水领域规模最大的国际盛会，由世界水理事会和东道国政府共同主办。

# 伊朗军方下令成立委员会调查坠机原因

新华社北京5月21日电(记者 王宏彬)伊朗武装部队总参谋长穆罕默德·侯赛因·巴盖里20日下令成立一个委员会，调查总统赛义德·易卜拉欣·莱希所乘直升机坠毁原因。

据伊朗塔斯尼姆通讯社报道，该委员会调查人员已抵达坠机现场。

伊朗政府20日确认，莱希和外交部长侯赛因·阿米尔-阿卜杜拉希扬所乘直升机19日在伊朗西北部山区坠毁，乘员全部遇难。

据伊朗媒体报道，乘员共8人，另外6人为一名省长、一名伊朗伊斯兰革命卫队官员、一名宗教人士和3名机组人员。失事直升机型号为美制贝尔-212，由伊朗在本世纪初购得。

据路透社报道，这一机型为美军在越南战争中大量使用的UH-1N型“休伊”军用直升机的民用版本，具备多功能用途，使用广泛，最多可载15人。

据英国航空数据分析公司睿誉的数据，伊朗共有15架贝尔-212型直升机，平均服役年龄35年。国际非盈利组织——飞行安全基金会的信息显示，伊朗2018年发生过一起贝尔-212型直升机事故，造成4人死亡。

由于美国长期制裁，伊朗一直面临飞机老化、关键零部件短缺等问题。伊朗前外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫20日表示，美国制裁伊朗航空业、阻止伊方从国外进口飞机及相关设备，是

导致这一事件的因素之一。

美国白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比回应称，这种指责“毫无根据”“每个国家都有责任确保其设备的安全性和可靠性”。

土耳其交通和基础设施部长阿卜杜勒卡迪尔·乌拉尔奥卢20日说，土耳其方面得知伊朗直升机出事，一直在追踪信号，“但不幸的是，十有八九，失事直升机的应答信号系统被关闭了，或是根本没有安装，否则我们的系统肯定能接收到信号，但我们没收到”。

总部位于比利时布鲁塞尔的国际危机研究组织的伊朗问题专家阿里·瓦埃兹说，美国制裁肯定影响伊朗更新和维修飞机的能力，但天气和人为错误的因素也不容忽视。事发地当天天气恶劣，电视画面和照片显示，坠机现场笼罩在浓雾中，能见度低。

伊朗官方尚未就坠机原因作出推断，也未指向人为破坏因素。

一名以色列官员20日表示，以色列与这起事件无关。这名不愿公开姓名的以方官员告诉路透社记者：“不是我们(干的)。”

今年4月1日，伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑遭导弹袭击，伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”高级指挥官穆罕默德-礼萨·扎赫迪等人死亡。伊朗认为此次袭击是以方所为，对以色列进行了报复性打击。

# 德天瀑布 壮美如画

德天瀑布位于广西壮族自治区崇左市大新县硕龙镇德天村中国与越南边境处的归春河上游，是亚洲第一、世界第四大跨国瀑布。随着雨季的到来，德天瀑布进入丰水期，浩浩荡荡的归春河水从山崖上跌宕而下，激起层层水花和白雾，气势磅礴，壮美如画。

曾祥忠 摄 (来源：人民网)

